Textové mezery v TEXu

‘l JOSEF TKADLEC I

S tim, jak roste kvalita tisku dostupného béznému uzivateli, roste i vyznam
respektovani typografickych pravidel. Mame-li k dispozici kvalitni fonty, pak
i ,drobnosti“ mohou vyznamné prispét k pfiblizeni se typografickému idealu:
k sazbé, ktera v hrubém pohledu vypada jednolité Sedivé (takZe pii ¢etbé nerusi
nepatfiénymi bilymi plochami) a pFitom jsou zfetelné oddélena jednotliva slova
¢i logické celky. Nékomu pfipadaji néktera typografickd pravidla jako zbytecna
nebo jen jako ,pouha® esteticka zalezitost. Myslim si, Ze valné vétSina ma i ryze
prakticky vyznam — umoznuji, aby se co nejvice snizilo ¢tenafovo usili potfebné
k ,,dekédovani“ napsaného textu.

V tomto ¢lanku se budu zabyvat ceskymi typografickymi pravidly psani me-
zer, nékteré narodni typografie maji pravidla odlisna. Napiiklad v Ceskych ty-
pografickych pravidlech se upfednostiiuje rovnomérné Sedivost stranky, zatimco
jinde spise vyznacovani logickych celka a grafické znazornéni pomlk pfi ¢teni —
to se projevuje naptiklad ve volbé mezery za teckou na konci véty (zZend nebo
naopak rozsifend). Nemyslim si, Ze by Ceskd pravidla byla ta nejlepsi a jind
ménécennd, oba pristupy maji sva pro a proti.

Typografickd pravidla ve starsi literatute [1, 3] vychazeji z omezenych moz-
nosti ruéni sazby (hodné diskrétni zmény velikosti) a jsou uvadéna spiSe na pfi-
kladech. Pro pocitacovou sazbu jsou jednak zbyteéné hruba, jednak nevhodné
duktem, vychézi z mezer, které ma k dispozici, a dost ¢asto se vyskytuji obraty
typu ,mélo by to byt jinak, ale protoze to nejde (rozuméj: konkrétni produkt
to neumi), udélame to takto“. V tomto ¢lanku se pokousim podat pifehledny,
uceleny a zduvodnény systém pracujici se spojitymi zménami velikosti, katego-
rizujici psani mezer podle vyznamu a pouziti (ne podle konkrétnich velikosti)
a naméty na TEXnicka feseni.

Snazim se nezavadét nové pojmy, i kdyZ v nékterych situacich to vede k po-
nékud krkolomnéjsimu vyjadfovani. Bohuzel, v typografické literatufe se obje-
vuji rtizné terminologické nejasnosti a nesrovnalosti. Sivkou znaku se v definicich
pevné a poloviéni mezery mysli nejspise sitka boxu, v definicich ztzené a zékladni
mezery spise Sitka kresby. Pod pojmem pevnd mezera se nékde rozumi mezera,
ve které nedojde ke zlomu faddku, nékde (navic) mezera konstantni sifky, nékde
dokonce jeden konkrétni typ mezery — tohoto se zde pfidrzim. Nejproblematic-
t€jsi je asi pouzivani pojmu zuZend mezera. Ten se vyskytuje vSude tam, kde se
jedna o mezeru mensi, nez je néjaké stanovené konstantni optimum, pricemz se
nerozlisuji rizné situace:
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1. Chceme opticky vyrovnat svétlost — za ¢arkou, teckou, apostrofem, kolem
pomlcky, ... Pouze v takovém pripadé mluvim o ziZené mezere.

2. Chceme zvyraznit blizkost ¢i soundlezitost vyrazi, napf. cifer ¢isla nebo
¢isla a jednotky. Pak mluvim o pevné mezete.

3. Chceme dat na radek vice textu. Pak mluvim o stahovdni a tuto mezeru
nijak zvlast neoznacuji — mezery povazuji obecné za pruzné, mluvim jen
o jejich velikostech: zakladni, nejmensi, nejvétsi.

Rozméry uvadim v em (kuZelka, ¢tvercik) a pfestoze ¢iselné hodnoty pro me-
zery jsou vesmés podily malych celych éisel — v pravidlech nasobky 1/12, v TgXu
(pfiblizné) nasobky 1/18 — pouzivam zapis v desetinném tvaru, protoze jednot-
livé hodnoty tak lze snize porovnat. Body v ceské tradici jsou tzv. Didotovy
body (v TgXu dd), které jsou o néco vétsi, nez body v americké tradici (pt),
a ty jsou nepatrné mensi, nez v soucasnosti prosazované body (bp). V tomto
textu je pouzit font csri0, pro jiné pismo mohou byt poméry jiné, ale principy
zustavaji stejné. Formulace pravidel vychazeji z [1].

Dékuji P. Olsdkovi za pomoc pfi TEXnickych feSenich, veskeré nedostatky
ovSem padaji na moji hlavu.

1. Nerozdélitelna mezera

Nazyva se také nedélitelnd nebo nezlomitelnd, nema v ni dojit ke zlomu radku.
Pouziva se v téchto pripadech:

e Za jednopismennymi pfedlozkami a spojkami (k, o, s, u, v, z, a, i), jak
verzalkami, tak minuskami. Vyjimka je povolena pro minusku ,a“ v [3] se
uvadi moznost vyjimky i pro ostatni v tizké sazbé do 25 liter.

Setkal jsem se s néasledujicim upfesnénim vyjimky pro ,a“: v pripadé, ze
se jednd o vétnou spojku ve vyznamu sluc¢ovacim. Tim se sjednocuje si-
tuace se spojkou ,i“ (,ten a ten“ je podobné jako ,ten i ten“), zabrani se
nevhodnému déleni ,a proto“ apod., postihnou se (nékteré) situace, kdy
je spojka ,a“ za Géarkou — myslim si, Ze i tyto pfipady (obecnéji za inter-
punkci nebo zévorkou) by mély byt oSetfeny. Nejjednodussi je této vyjimky
nevyuzivat, zhorsime tim ale moznost ldmani Fadkd.

Mezi zkratkou titulu nebo jména a p¥ijmenim (dr. Vavra, S. Kovar, ...).
Mezi ¢islici a oznacenim pocitaného predmétu (100 metrii, 100 m, 10. ka-
pitola, ...).

e Mezi dnem a mésicem data. Je-li datum vyjadfeno jen ¢isly, pak i mezi
mésicem a rokem (podle [2] je povolena vyjimka v tzké sazbé).

V ustalenych zkratkach (pf.n.l., a.s., ...).



2. Zakladni mezera

Jeji zékladni velikost ma byt 0,333 em, jeji $ifka ma byt v rozmezi mezi Sitkami
pismen ,1* a ,n“ Podle [3, 2] nem& piesahovat 0,5 em, coZ je ztotoziiovano se
sifkou pismene ,n“ podle [2] nem& byt mensi nez 0,25 em. Pro tzké nebo vysoké
pismo je velikost imérné mensi, pro siroké pismo imérné Sirsi.

V TgXu se standardné pouzije mezera navrzend ve fontu témito parame-
try: zdkladni velikost (\fontdimen2), nejvétsi ,,dobré“ rozpaleni (\fontdimen3)
a nejveétsi staZeni (\fontdimen4). Pro csr10 je to po fadé 0,333 em, 0,166 em
a 0,111 em, nejmensi velikost je tedy 0,222 em a nejvétsi ,dobra“ velikost je
0,500 em, coz odpovida sitkdm kreseb pismen ,1“ a ,n“ (3ifky boxt jsou 0,277 em
a 0,555 em).

Mezera se v TEXu miZe rozpalit na vice nez nejvétsi ,,dobrou” velikost — ta
odpovida situaci, kdy \hbadness ma hodnotu 100. Pfi véts$im rozpalovani ale
tato hodnota vyrazné (se tfeti mocninou) narista, navic o ni méame informaci pfi
prekladu, takze to Ize pohlidat.! Lze také nastavit zédkladni velikost na 0,25 em
a nejvetsi stazeni na —0,25 em, coz by vedlo k té€snéjsi sazbé tak, jak je tomu
u nékterych jinych sdzecich programi.

Chceme-li nastavit nejmensi velikost zakladni mezery na 0,25 em, muzeme
predefinovat nejvétsi povolené stazeni (v csplainu je \tenrm uz zavedeno):

\font\tenrm=csr10 \fontdimen4\tenrm=0.08333em

Lze také predefinovat \spaceskip na nenulovou hodnotu —v takovém pripadé
ma prednost pfed mezerou danou hodnotami \fontdimen.

Zakladni mezeru zadavame ve zdrojovém textu obvykle znakem pro mezeru,
nerozdélitelnd varianta se zadava vinkou (7).

3. Verzalkova mezera

Pii psani verzdlkami (velkymi pismeny) je t¥eba pouzivat vétsi mezeru, protoze
mista mezi slovy jsou méné prosvétlena. Jeji zakladni velikost ma byt 0,5 em
a neméla by byt Sirsi nez 0,666 em. Podle [3] ji lze stdhnout na 0,333 em. Pfi
vyrovnavani (dopliiovani malych mezer mezi pismena) se Gmérné zvétsuje.

Pokud neni verzalkova mezera pro dané pismo navrzena, je asi nejvhodnéjsi
vyjit ze zdkladni mezery a zvétsit ji o 0,166 em — bere se tim do uvahy typ
a velikost pisma.

Nejptirozenégjsi zavedeni v TEXu je asi predefinovani hodnoty pouzité mezi-
slovni mezery:

1V IATEXu se standardné vypisuje informace o ,,underfull“ boxu v pfipadé, e je \hbadness
vétsi nez 1000, coz pro csri0 nastane pri rozpaleni na asi 0,7 em.



1) MEZERA VE SLOVECH LETNI OLYMPIADA

2) MEZERA VE SLOVECH LETNI OLYMPIADA
3) MEZERA VE SLOVECH LETNI OLYMPIADA
4) MEZERA VE SLOVECH LETNI OLYMPIADA

Ukézka 1. Mezery mezi verzdlkami: 1) zdkladni mezery, 2) verzalkové mezery
se ziZenim (,A V*), 3) verzalkové mezery, 4) dvojnésobek zakladni mezery.

\def\CapCor {0.16667em\relax}

\def\capspaces {\spaceskip=\fontdimen2\font plus \fontdimen3\font
minus \fontdimen4\font \advance\spaceskip by \CapCor}

\def\nocapspaces {\spaceskip=Opt\relax}

Takto zavedeny pfikaz \capspaces je nutno pouzit pfi kazdé zméné fontu.
Zména hodnoty \spaceskip je na rozdil od zmény \fontdimen lokalni, takze
pfikaz \nocapspaces vétsinou neni zapotiebi.

Pro kratké texty psané explicitné verzalkami se nékdy doplnuje mezera na-
vic ptikazem \_. Pokud text nezarovnavame do bloku (napiiklad v nadpisech),
pouzije se zakladni velikost zakladni mezery a dospé€jeme k piijatelné hodnoté
0,666 em. Je-li ptikaz \_, pfedefinovan na ziZenou mezeru (viz ¢ast 5), dosta-
neme 0,583 em a muZeme navic upravit mezery napi. mezi pismeny ,A“ a V¢
(viz Ukézka 1). Lze také upravit definici \|, tak, aby se po mezefe pfidalo préavé
0,166 em.

Méné praktické mi ptipada zavedeni zvlastniho prikazu pro tuto mezeru nebo
dopliiovani mezery navic — naptiklad IXTEXovskym piikazem \,.

4. Mezera Sitky tecky, pevna mezera

Mezera $itky tecky se pouziva p¥i oddélovani nékterych cifer v zdpisu ¢isel (ne-
tyka se to ¢tyfcifernych celych ¢isel v textu a letopoct). Je nerozdélitelna (je
to soudst vyrazu) a mé Sifku tecky (nejspis boxu).

Pevnd mezera® se pouziva mezi ¢islem a oznacenim jednotky (nebo symbo-
lem, napt. %, §) a za pomlckou pouzitou na za¢atku fadku jako vyznadeni pfimé
fe¢i. Je nerozdélitelnd, doporucované velikosti odpovidaji nejmensi velikosti za-
kladni mezery, tj. 0,25 em.

Pevna mezera by nejspis méla mit $itku praveé nejmensi zakladni mezery — je

2V [1, 3] se oznacuje jako pevna zuZzena mezera.



1) Stoji to 10000,00 Ké. Rychlosti 5m/s jsme urazili 1/2km.
Vime, ze 5% roztok obsahuje 5 % latky. Koupili jsme 10 kg cukru.

2) Stoji to 10 000,00 K¢&. Rychlosti 5 m/s jsme urazili 1/2 km.
Vime, ze 5% roztok obsahuje 5 % latky. Koupili jsme 10 kg cukru.

3) Stoji to 10 000,00 Ké. Rychlosti 5 m/s jsme urazili 1/2 km.
Vime, ze 5% roztok obsahuje 5 % latky. Koupili jsme 10 kg cukru.

Ukazka 2. Mezera siiky tecky a pevna mezera: 1) 0,166 em, 2) 0,222 em,
3) 0,250 em.

nepruznd a uré¢ité by neméla byt vétsi (chceme zdiraznit, Ze vyrazy k sobé patii
alespoii tak, jako slova), na druhou stranu m4 charakter zékladni mezery. Navic
by nejspis neméla byt mensi nez mezera sitky tecky — pokud napiseme 10 000 km,
pak k sobé cifry patii alespori tak tésné, jako jednotka k ¢islu. Protoze nejmensi
zakladni mezera a $ifka tecky jsou obvykle stejné (0,25 em), byva velikost pevné
mezery témito podminkami jednoznac¢né urcena a byva stejnd jako sitka tecky.

V csri10 je to slozitéjsi, protoze te¢ka ma $ifku 0,277 em a nejmensi zakladni
mezera 0,222 em. Je sice mozné predefinovat staZitelnost zakladni mezery, ale
nejspis Ize pouZit jak mezeru siiky 0,222 em, tak kompromisné mezeru 0,25 em —
rozdily jsou malé, navic asi ne prilis ¢asto dojde ke stazeni zakladni mezery pod
0,25 em. Nékdo pouzivd mezeru 0,166 em (nejspis proto, Ze je jedina piijatelnd
nepruznd, kterd je uz zavedena), ta je ale dost mala (zv1asté pfi rozpaleni).

Mezera 0,25 em se doporucuje jednotné i v matematickych vzorcich [1, 4].
TEXovsky systém je propracovanéjsi, zakladni velikosti mezer jsou: kolem re-
laci 0,277 em, kolem operaci 0,222 em, kolem operatort, funkci a za interpunkei
0,166 em.

Jako nejprehlednéjsi mi pripada pouziti ,,_“, pfipadné s ponechanim ptvod-
niho vyznamu \sb v matematickém mdédu. Méné problematické je pouziti pri-
kazu \:.3 P¥i pouzivani rtiznych stupiiti pisma je asi lepsi vyrobit pevnou mezeru
z piislusnych \fontdimen. To je ukézadno pro \SPpevna, kde se navic osetiuji
i verzalkové mezery — predpokladé se, zZe pouze v takovém piipadé je pouzito ne-
nulové \spaceskip podle ¢asti 3. Piikaz \: je zaveden jako mezera §itky tecky.

\def\:{\hphantom{.}}

\def\SPpevna {\kern\fontdimen2\font \kern-\fontdimen4\font
\ifdim\spaceskip=0pt \else\kern\CapCor\fi}

\catcode‘\_=\active \def_{\ifmmode\sb\else\SPpevna\fi}

3Ten je v IATEXu definovan jako ekvivalent \>, coz odpovida mezefe kolem operaci.



pismo | zakladni mezera | ziZend mezera zuzeni

8 bodu 0,375 em 0,250 em | 0,125 em
10 bodu 0,400 em 0,300 em | 0,100 em
11 bodt 0,363 em 0,272 em | 0,090 em
12 bodt 0,333 em 0,250 em | 0,083 em

Tabulka 1. Velikosti mezer podle [1, 3].

5. ZUZena mezera

Z0zenou mezerou zde rozumim mezeru, kterd se zmensuje proto, aby se opticky
vyrovnala velkd svétlost u nékterych znakt. Ma se pozivat za ¢arkou, teckou,
apostrofem (odsuvnikem), pfed pomlckou a za ni, pfed éeskymi uvozovkami a za
nimi, u pismen s vétsim svétlem (A, T, P, V, W, Y, y, v, ...).

Asi nemé cenu ve zdrojovém textu Fesit situace s pismeny (jediné snad pfi
psani verzalkami, tam to byva znatelnéjsi), to by mél sdzeci program délat au-
tomaticky. Celkové je ale lepsi zuzovani pouzivat — sazba dostava kompaktnéjsi
tvar, ktery vypada lépe, obvykle se zlepsi moznosti laméni fadkd.

V nékterych narodnich typografiich se naopak doporucuje mezeru za né-
kterymi interpunk¢énimi znackami rozsitit. To je v TEXu implicitni nastaveni
(\nofrenchspacing), které lze zrusit piikazem \frenchspacing. Trochu jinym
zpusobem (mezerou, kterd je ¢asti boxu) je to v cmr10 feSeno pro uvozovky.

Ve vsech uvedenych ptipadech se pfedpokldda zazeni o stejnou hodnotu. To
je zjevné zjednoduseni, mélo by zalezet na tom, ve kterém piipadé je pouzito —
protoze to je ale otdzka odborné typograficka, nebudu se ji zde zabyvat. Do-
porucované hodnoty zuzovani pro nizsi stupné pisma jsou uvedeny v tabulce 1.
Pro vétsi stupné pisma (podle [1] od 18 bodl) se mé zuzovat o polovinu $ifky
tecky. Nejspise se mysli sitka kresby — tecka obvykle byva siroka 0,25 em a zu-
Zovani o 0,125 em nezapadd do vySe uvedeného schematu (ve vétsich stupnich
byvaji velikosti mezer a tedy i zuzovani mensi). V csr10 mé kresba tecky asi
0,11 em, takze vychazi zuzovani o asi 0,055 em. Lepsi je asi vychazet z piikladu
pro 12bodové pismo, tj. zuzovat o 0,083 em.

V [1] to vypad4, jako by hodnota 0,25 em byla jak velikost nejmensi zakladni
mezery, tak konstantni velikost ztizené mezery.* Tento piistup je pochopitelny
pro ruéni sazbu (zjednodusuje ji), z logiky véci by se ale i z(iZend mezera méla
stahovat, méla by byt o konstantni hodnotu mensi nez zakladni mezera. To
odpovida pravidlu z [2], podle kterého nejmensi mezera nesmi byt mensi nez
0,166 em — k této hodnoté dojdeme zlZenim nejmensi zakladni mezery pravée
0 0,083 em.

4Mozna proto nékdo pouziva misto zlizené mezery mezeru pevnou — pii stahovani to moc
nevadi, ale pfi rozpalovani to nevypada dobre.



V csr10 opét nardzime na to, ze nejmensi zakladni mezera je mensi nez
0,25 em, takze bychom se pii nejvétsim stazeni dostali k pfili§ malé mezeie.’
Meéli bychom tedy se zuzovanim v uréitém okamziku prestat, ¢emuz se muzeme
priblizit tim, Zze zuzovani bude pruzné — miZzeme zmensit povolené stazeni mezery
tak, aby nejmensi mezera byla uvedenych 0,166 em.

\def\zuzeni {\hskip-.08333em minus -.02778em\relax}

Prirozené by bylo zuzovani séitat, kvili Spatné kontrole nejmensi hodnoty
bych to ale délal jen tehdy, je-li jeden ze znakt pomlcka — napiiklad dvoji z(izeni
mezi teckou a oteviraci uvozovkou by mohlo dopadnout nepfijemné.

5.1. Carka, tecka, apostrof

V TEXu lze zuzovani mezery za teckou, ¢arkou ¢i apostrofem fesit pres aktivni
znaky. V pfikladu pro apostrof je ukdzano, jak zajistit standardni chovani tohoto
znaku v matematickém mddu — je tfeba mj. pfepsat definici \pr@m@s v miste,
kde je tento znak aktivni. Pokud to nepotifebujeme, mizeme si odpustit definici
\PRIME a zjednodusit definici apostrofu na \apost\TestZa.

\def\apost {’} \catcode‘\’=\active \let\PRIME=’

\def’{\ifmmode\expandafter\PRIME\else\apost\expandafter\TestZa\fi}

\def\TestZa {\afterassignment\ZuzZa\let\tmp= }

\def\ZuzZa {\expandafter\ifx\space\tmp \tmp\zuzeni \else\ifx~\tmp
\tmp\zuzeni \else\expandafter\expandafter\expandafter\tmp\fi\fi}

{\catcode‘\@=11 \def\pr@m@s {\ifx’\next\let\nxt\pr@oes
\else\ifx"\next\let\nxt\pro@@t\else\let\nxt\egroup\fi\fi\nxt}}

Neékomu mohou neztzené mezery za ¢arkou nebo za teckou konéici vétu vy-
hovovat nebo alespon nevadit, rozhodné by se ale mélo zuzovat za teckou, ktera
neni na konci véty — nezizend mezera v takovém piipadé (zejména pii rozpéa-
leni) vypada rusivé. Za teckou nekonéici vétu se obvykle pouzivd piikaz \.,
byt standardné s jinym vysledkem — misto rozsifené mezery se pouzije zdkladni.
Chceme-li tento piikaz predefinovat, je tieba piepsat i definici,,~“. Pro ztzenou
nerozdélitelnou mezeru pouzivam piikaz \~. Zuzeni je provedeno az za mezerou,
abychom mohli testovat, zda posledni mezera byla zizena (viz déle).

\let\SP=\ \def~{\nobreak\SP}
\def\ {\SP\zuzeni}
\def\~"{\nobreak\ }

5To je vidét zejména za zkratkami jako ,tzv.“ & ,sv.% protoze chybi kerning ve ,v.“



5.2. Pomléka

V cCeské typografii se obvykle pouziva pomlcka ,—-* $itky 0,5 em, pfi¢emz nema
byt na zac¢atku fddku (pokud neuvozuje piimou fe¢). ZuZzovani lze zadévat ex-
plicitné jako v pfedchézejicim p¥ipadé (,\~--\_“) nebo lze psét ,,~\=* pro:

\def\={\ZuzPred\hbox{--}\TestZa}
\def\ZuzPred {\leavevmode\ifdim\lastskip>Opt \zuzeni\fi}

Tato definice je vhodna i pro pouziti pomlcky bez mezer, \hbox umozni
zabranit zlomu Ffadku za pomlc¢kou. Chceme-li zuzovani kolem pomlcky ,séitat®,
lze testovat nenulovost \lastskip a za pomlckou z0Zzit pfed mezerou (ne za ni).

Neékdy se pouziva i americkd pomlcéka ,——--% Sitky 1 em, ta se doporucuje
spiSe v akcidené¢nich tiskovindch (letdky, vizitky, ...), pro bézny text se povazuje
za prilis Sirokou: v americkych textech se pouziva bez mezer, takze slova jsou

od sebe vzdalena 1 em, cozZ je stejné jako ,——* se zlizenymi mezerami v zakladni
velikosti (to je dokonce opticky oddélenéjsi); pii pouziti ,,-——“ by se bez zuzovani

doslo pri nejvétsim ,,dobrém“ rozpéleni az k 2 em.

5.3. Uvozovky
Ceské dvojité uvozovky v csr10 byly odvozeny z americkych: maji stejnou sirku
boxu, kresba je posunuta smérem k textu, ktery obklopuji, a do spravné vysky.
Tim ale obsahuji na vnéjsi strané mezeru asi 0,07 em, kterou mit nemaji.’
Pro ITEX jsou v czech.sty zavedeny i jednoduché uvozovky \clq a \crq,
zvlasté prava ale obsahuje vpravo mezeru navic. Upozornuji, Ze tyto problémy
pri pouziti jiného fontu nemuseji viibec vzniknout.

V nasledujicich definicich jsou prebyteéné mezery odstranény, je doplnéno
zuzovani a kerning pred teckou a ¢arkou.

\def\UVkor {\kern-0.07em }

\def\UVkern {\kern-0.08333em }

\def\allowhyphens {\nobreak\hskipOpt\relax}

\def\clq {\allowhyphens{,}}

\def\crq {{‘}}

\def\clqq {\leavevmode\hbox{}\UVkor\allowhyphens\char254 }
\def\crqq {\char255 \UVkor\hbox{}}

\def\cq #1{\ZuzPred\clq #1\crq \TestZaUV}

\def\cqq #1{\ZuzPred\clqqg#1\crqq\TestZaUV}

\def\TestZaUV {\afterassignment\ZuzZaUV\let\tmp= }
\def\ZuzZaUV {\ifx.\tmp\UVkern\else\ifx,\tmp\UVkern\fi\fi\ZuzZa}

6Nékteré varianty czech.sty v IATEXu tuto mezeru v piikazech \clqq a \crqq odstraiuji
pfi zlomu fadku.



Piikaz \clq je v czech.sty vyroben z apostrofu pfikazem \set@low@box
(v plainTEXu lze pouzit \lower), zde je pro jednoduchost zaveden jako ¢arka,
kterd vypada stejné (kromé \tt). SloZzené zavorky v definicich jednoduchych
uvozovek zabrani nepatficnym ligaturam — naptiklad ,,! <“ da ,,i“, dvé carky v cs-
-fontech daji oteviraci dvojitou uvozovku. Piikaz \allowhyphens umozni déleni
slova za levou uvozovkou; je pfed znakem uvozovky, aby ztstal zachovan kerning
za nim, muze tam byt, protoze tento znak ma nulové \lccode.

6. Pevna zliZena mezera

Podle [1] se jednotlivé idaje data oddéluji pevnou mezerou, nikdy ne proménnou.

Je-li datum vypsano ¢isly, méla by to byt nerozdélitelnd mezera velikosti
nejmensi ziZené (je za teckou), tj. obvykle 0,166 em. Je-li mésic vypsan slovem,
pfipada mi toto pravidlo sporné: pro¢ by jiné mezery mély byt ve spojenich
»15. kapitola® (zizend) a ,15.ledna® (pevnéd ziZend), pro¢ by jiné mezery mély
byt ve spojeni ,roku 2002“ (zdkladni) a ,ledna 2002“ (pevna). NejspiSe by bylo
vhodné tuto mezeru pouzivat i v ustélenych zkratkach (pf.n.l, a.s., ...).

V BTEXu miZeme vyuZit \, o velikosti pravé 0,166 em, kterd je zavedena
takto (v plainTEXu je definovdna jen v matematickém mdédu):

\def\, {\ifmmode\mskip\thinmuskip\else\thinspace\fi}

7. Poloviéni mezera

Je nepruznd a nerozdélitelna, mé byt mezi teckami vypustky (elipsy, ,,t¥i tecek*)
a mezi vypustkou a pfiléhajicim znakem. Vypustka obvykle pfiléha k piedcha-
zejicimu slovu, vyjimkou jsou piipady, kdy je pouZita na zacdtku véty (pfiléhd
k nasledujicimu slovu) nebo v netiplném vyétu (za ¢érkou je oddélena mezerou).
Tuto mezeru lze také pouzit mezi dvéma uvozovkami, aby nesplyvaly.

Nejlepsi by bylo mit vypustku ve fontu (nejlépe jako ligaturu ,,...“) s me-
zerami upravenymi kerningy. Soucasni typografové pfipoustéji, aby byly hodné
malé, podstatné je, aby mezera mezi teCkami a mezi krajni teckou a ptilehlym
znakem vypadala stejné. V prikazu \dots se pouziva polovina zakladni velikosti
zékladni mezery (0,166 em), ktera je v matematickych vyrazech za interpunkci.
Je to zaroven velikost pevné zazené mezery, takze v tomto pfipadé ma charakter
mezislovnimi mezery. Lepsi je asi pouzit polovinu pevné (tj. nejmensi zakladni)
mezery [2]. V csr10 (ne v cmr10) je zaveden kerning mezi teckami pravé o této
velikosti (0,111 em), takze lze psat ,...“ a dopliiovat pouze mezery kolem vj-
pustky. Nabizi se také pouziti poloviny pevné ziZené mezery (nejmensi mezi-
slovni mezery za teckou). Pouziti poloviny zdkladni velikosti zdkladni mezery
mezi kresbami tecek odpovida pro csr10 pouziti boxti bez mezer.



1) Za teckou, ¢arkou, apostrofem, kolem pomlcky a na vnéjsich stra-
nach uvozovek by meéla byt mezera tzv. ,zuZend“ — doporucuje se
o polovinu $itky tecky. Za ,teckami na konci véty‘ nejspis neni nutné
,zuzovat’, urcité by se ale mélo zuzovat za teckami ,uvniti“, tj. za
fadovymi Cislovkami a riznymi zkratkami — vétnymi, inicidlami, ti-
tuly aj. Podotykam, Ze v nékterych narodnich typografiich je tomu
opacné. Doporucuje se napf. mezeru za teckou na konci véty naopak
rozs§itit. PTi psani letopoctu, jako napt. 1. 2. 2002, se pouziva pevna
zuzend mezera. Ta se da pouzit i u ustalenych zkratek. Priklady:
Skoncila 2. svétova valka. Narodil se r. 256 pf. n. 1. Pan A. Novék.
Technostroj, a. s., zavod Praha.

2) Za teckou, ¢éarkou, apostrofem, kolem pomléky a na vnéjsich stra-
nach uvozovek by méla byt mezera tzv. ,z0zend“ — doporucuje se
o polovinu sitky tecky. Za ,teckami na konci véty‘ nejspis neni nutné
,zuzovat’, urCité by se ale mélo zuZzovat za teckami ,uvniti“, tj. za
fadovymi ¢islovkami a rdznymi zkratkami — vétnymi, inicidlami, ti-
tuly aj. Podotykam, ze v nékterych narodnich typografiich je tomu
opacné. Doporucuje se napr. mezeru za teckou na konci véty naopak
rozsifit. PTi psani letopoctu, jako napt. 1.2.2002, se pouzivd pevna
zluzend mezera. Ta se d& pouzit i u ustalenych zkratek. Piiklady:
Skoncila 2. svétova valka. Narodil se r. 256 pf.n.l. Pan A. Novak.
Technostroj, a.s., zavod Praha.

3) Za teckou, éarkou, apostrofem, kolem pomlcky a na vnéjsich stra-
nach uvozovek by méla byt mezera tzv. ,z0zZend“ — doporucuje se
o polovinu $itky tecky. Za ,teCkami na konci véty‘ nejspi$ neni nutné
,zuzovat’, ur¢ité by se ale mélo zuzovat za teckami ,uvniti“, tj. za
fadovymi ¢islovkami a riznymi zkratkami — vétnymi, inicidlami, ti-
tuly aj. Podotykam, Ze v nékterych narodnich typografiich je tomu
opacné. Doporucuje se napt. mezeru za teckou na konci véty naopak
rozsifit. Pfi psani letopoctu, jako napf. 1.2.2002, se pouziva pevna
zuzena mezera. Ta se da pouzit i u ustalenych zkratek. Ptiklady:
Skoncila 2. svétova valka. Narodil se r. 256 pf.n.l. Pan A. Novak.
Technostroj, a.s., zdvod Praha.

Ukézka 3. ZZené mezery: 1) bez zuzovani (a s pivodnimi uvozovkami), 2) se
zuzovanim kromé mezer za teckami na konci véty a za éarkami, 3) se zuzovanim.
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1) Jejda... To ne. Ach jo... Co to délam... Nic.
Dny: pondéli, utery, ... Mésice: leden, tinor, ..., prosinec.
Budu si to muset... rozmyslet. ... Uz to mam!

2) Jejda... To ne. Ach jo... Co to délam... Nic.
Dny: pondéli, atery, ... Mésice: leden, tnor, ..., prosinec.
Budu si to muset... rozmyslet. ... Uz to mam!

3) Jejda... To ne. Ach jo... Co to déldm... Nic.
Dny: pondéli, utery, ... Mésice: leden, tnor, ..., prosinec.
Budu si to muset... rozmyslet. ... Uz to mam!

4) Jejda... To ne. Ach jo... Co to délam... Nic.
Dny: pondéli, utery, ... Mésice: leden, tnor, ..., prosinec.
Budu si to muset ... rozmyslet. ... Uz to mam!

Ukazka 4. Vypustky s mezerami: 1) 0 em, 2) 0,083 em, 3) 0,111 em, 4) 0,166 em.
Vypustky obsahuji mezeru i za posledni teckou.

Zautomatizovat doplniovani mezer kolem vypustky predefinovanim prikazu
\dots je komplikované, protoze vypustka se mize objevit v riznych situacich
a tento pfikaz miize byt ve zdrojovém textu pouzit riiznym zptsobem (\dots,
\dots{}, {\dots}). Nejjednodussi by bylo pfidat do boxu pro vypustku mezery
po obou stranach, ty by ale byly rusivé na zacatku odstavce a pfi zlomu Fadku.

\def\.{\kern0.11111em } \def\Dots {.\..\..\.}

\1et\DOTS=\dots

\def\dots {\ifmmode\DOTS\else\ifvmode\else
\ifdim\lastskip=Opt \.\fi\fi\Dots\fi}

\everypar {\hskiplsp\hskip-1sp\relax}

V matematickém mddu je ponechana pivodni definice — jednak kvili veli-
kosti mezery, jednak proto, ze nékdy byva prikaz \dots predefinovan tak, aby
umistil vypustku do vhodné vysky. Test \ifvmode mé zabranit mezefe pred vy-
pustkou na zac¢atku odstavce — to nefunguje, pokud je pouzit piikaz \noindent.
V takovém (dosti vyjimetném) p¥ipadé lze pouzit \Dots nebo lze v dokumentu
vyuzit uvedeny piikaz \everypar — pak by ale na zacatku odstavce nefungo-
valo dobfe makro pro psani pomlcky se s¢itdnim zazeni, v IATEXu navic byva
tento piikaz v riznych prostfedich (véetné document!) vyuzivin. Za vypustku se
pfidava poloviéni mezera,” ktera — oproti ptivodnimu pifkazu \dots — zmizi pfi

"Dopliiovani mezery za vypustku by mohlo vadit pfed mezerou nebo pied uvozovkami.
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1) Jak se mas? Ani se mne neptej, neni to ono! Mohlo to ovSem byt
i horsi. Co Pavel? Nevim. A co Oto? Nic. Pozor! Uvadime seznam:
pondéli, utery, atd. Mésice: leden, unor, atd. Byl jsem tam; nic¢eho
jsem si ale nevsiml. Bylo to ono; nebylo to ono.

2) Jak se mas? Ani se mne neptej, neni to ono! Mohlo to oviem byt
i horsi. Co Pavel? Nevim. A co Oto? Nic. Pozor! Uvadime seznam:
pondéli, utery, atd. Mésice: leden, inor, atd. Byl jsem tam; ni¢eho
jsem si ale nevsiml. Bylo to ono; nebylo to ono.

3) Jak se mas? Ani se mne neptej, neni to ono! Mohlo to ovSem byt
i horsi. Co Pavel? Nevim. A co Oto? Nic. Pozor! Uvadime seznam:
pondéli, atery, atd. Mésice: leden, tnor, atd. Byl jsem tam; nic¢eho
jsem si ale nevsiml. Bylo to ono; nebylo to ono.

Ukazka 5. Mezery pred dvojteckou, strednikem, vykfiénikem a otaznikem:
1) 0 em, 2) 0,055 em, 3) 0,083 em.

zlomu fadku. Slovo nasledujici za vypustkou bez mezislovni mezery nebude roz-
déleno — to lze umoznit pouzitim \allowhyphens. Mohli bychom také v definici
mezery misto \kern pouzit \nobreak\hskip, to ale pro zménu zabrani zlomu
radku v mezefe za vypustkou.

8. Mezera pred interpunkci

Pied dvojteckou, stfednikem (pokud nejsou za zkratkovou teckou), vykfi¢nikem
a otaznikem mé byt Gzka mezera. Jeji velikost ma byt 1 bod do 12bodového
pisma a 2 body pro pismo 12bodové az 24bodové. V [2] je uvedeno 0,083 em.

Smyslem je opticky oddélit znak od slova, coz v jinych pfipadech (tecka,
¢arka, ...) neni nutné. Od tohoto pravidla se nékdy upousti (zv1asté pro stiednik,
pfipadné i pro dvojtecku). V ukézce uvadim i pouziti mezery 0,055 em (nejmensi
nasobek osmndctiny), ktera se zda byt dostatecnd a asi lépe odpovida tomu, ze
nejmensi zédkladni mezera je mensi nez doporucovanych 0,25 em.

Dopliovat mezeru pred dvojteckou, stfednikem, vykii¢nikem a otaznikem ve
zdrojovém textu neni vhodné, protoze nékteré fonty mohou mit tuto mezeru
jiz. ve znaku (tzv. nalitek, v cs-fontech neni). Asi nejlepsi cesta je pres aktivni
znaky, jak ukazuje priklad pro dvojtecku:

\def\SPint {\ifmmode\else\kern.05556em \fi}
\def\dvojtecka{:} \catcode‘\:=\active \def:{\SPint\dvojtecka}
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Test na matematicky méd umoznuje pouzit dvojtecku v matematickych vy-
razech v pivodnim vyznamu. Tato mezera by neméla byt mezi znaky (napiiklad
dvéma vyk¥iéniky) ani za zkratkovou teckou — to uvedend definice nefesi.

9. TEXnické poznamky

Nejlepsi zpusob zavedeni mezer je uprava stavajicich prikazu tak, aby se jejich
vyznam zachoval, rozsifil ¢i jinak upravil (\clqq, ..., \dots, \:, \,, \L).

Méné praktické je zavadéni novych piikazl — jejich jména by obvykle musela
byt delsi, abychom se vyhnuli kolizim s jiz zavedenymi definicemi.

Dalsi mozZnost je predefinovat nékteré stavajici piikazy tak, aby meély jiny
vyznam — pak je tieba si ddvat pozor, abychom je nechtéli pouzit ve vyznamu
puvodnim. Zde se vyuzivaly prikazy pro akcenty, které jsou kratké a dobre za-
pamatovatelné: ptrikaz \~ jako ztzena nerozdélitelnd mezera, prikaz \= jako al-
ternativni ,dvé éarky“ (pomlcka), posloupnost \., \,, \: pro mezery. V BTEXu
je problém s piikazy \’, \¢, \= a \-. Protoze se v prostfedi tabbing predefi-
nuji, jsou v nékterych situacich (minipage, \parbox, \footnote, ...) obnoveny
z pomocnych piikazi — musime je tedy predefinovat i tam. Napiiklad po prede-
finovani \= pouzijeme:

\makeatletter \let\@acciii=\= \makeatother

Lze také vyuzivat tzv. aktivni znaky, pak mohou vyvstat problémy v situa-
cich, kdy bychom je chtéli pouzit v ptivodnim vyznamu: tecku jako desetinnou
tecku pfi zadavani hodnot, ve jménu souboru, pii nazorném psani vypustky;
¢arku ve vyznamu desetinné ¢arky, v matematickych vyrazech (typ Punct), jako
oddélovaé parametri (napf. v IWTEXu v prostfedi picture); dvojtecku jako re-
laci; strednik jako typ Punct; ... Nékteré pripady se daji oSetfit vhodnym testem
(viz ¢ast 8 pro dvojtecku), v jinych lze znaky ,zneaktivnit* pfedefinovanim ka-
tegorie, obvykle na 12 (Other), v pfipadé podtrzitka na 8 (Subscript). Pokud
napiiklad chceme pouzit jinak aktivni tecku v nédzvu souboru, muZzeme piedefi-
novat piikaz \input:

\1let\INPUT=\input
\def\input {\catcode‘\.=12 \Input}
\def\Input #1 {\catcode‘\.=\active\INPUT #1 }

S dalsim problémem jsme se uz setkali u apostrofu — aktivni znaky se mohly
vyskytnout v diivéjsich definicich jako neaktivni. Napiiklad \caption v IATEXu
vysazi dvojtecku bez interpunkcéni mezery.

V konstrukcich typu verbatim (vypisy zdrojového textu), je nutno vratit
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puvodni vyznam pfikazu \ a roz$ifit mnozinu specidlnich znakt o zavedené
aktivni znaky (znak ,_“ uZ mezi nimi je, ¢arku a tec¢ku zde neuvazujeme):

\1et\DOSPECIALS=\dospecials
\def\dospecials {\let\ =\SP\DOSPECIALS\do\’\do\:\do\;\do\!\do\?7}

Nékdy je tfeba zabranit expanzi pfikazti obsahujicich konstrukce s \if... —
napfiiklad pfi zapisu do souboru pro vytvareni obsahu nebo seznamt. V ETEXu
to 1ze osetfit definovanim pomoci \DeclareRobustCommand (pro aktivni znak by
se ale pfedefinoval i pfikaz \ ;) nebo pouzitim ptikazu \protect. Je také mozné se
podobnym situacim vyhybat —nepouzivat takové prikazy v prislusnych situacich
nebo nepouzit definici s variantou (zélezi na typu psaného dokumentu).

Upravy mezer by mély byt pfevedeny na celoéiselné nasobky zakladni mezery
pfi imitaci psaciho stroje. To lze vytesit predefinovanim pifkazu \tt (v KIEXu
i \ttfamily). Pfepnuti \tt je pak nutné vymezit do skupiny, aby se po jejim
ukonceni obnovily ptivodni mezery.

\1let\TT=\tt
\def\tt {\def\CapCor{Opt\relax}\def\SPpevna{~}\def\zuzeni{}/
\def\dots{\DOTS}\def\SPint{}\def\UVkor{}\def\UVkern{}\TT}

Pokud nebylo napsano jinak, byly v tomto textu pouzity pro mezery tyto
hodnoty: 0,25 em pro pevnou mezeru, zizeni podle ¢asti 5, 0,111 em pro po-
loviéni mezeru, 0,055 em pro mezeru pied interpunkci. ZuZovalo se za teckou
nekonéici vétu, za apostrofem, na vnéjsi strané uvozovek a kolem pomléky (tam
se zuzovani s¢italo), ne za ¢arkami a ostatnimi teckami. Interpunkéni mezera se
nedavala pred stiednik.
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